

凝聚亲清共进合力 跑出亲清共融“加速度” 义乌高标准强激励推进“清廉商户”建设



清廉专班工作人员向优秀“清廉商户”宣讲配套激励政策

享誉世界的小商品之都中国义乌，市场经营主体超110万户，是一座建立市场上的城市。广大商户则是义乌经济发展中的活跃因子。如何推进“清廉商户”建设？义乌在全国首创“清廉商户”标准，高效兑现配套激励举措，一直走在探索与创新的前列。

优先推荐进入各级工商联执委会、享受服务“直通车”、获得信用加分奖励……近日，随着义乌市优秀“清廉商户”荣誉称号名单的公布，义乌市纪委监委牵头并会同市委组织部、市场发展委、市场监管局、商务局、工商联、浙江中国小商品城集团股份有限公司等相关单位跟进落实“清廉商户”“8+X”激励举措，不仅为优秀“清廉商户”获得者带来实实在在的优惠，更激发了全市商户向廉践廉的内生动力。

标准引领，完善“亲清互联”服务圈

2023年以来，义乌市制定《清廉商户建设与评定规范》及《义乌市“清廉商户”评选办法》，从五个维度定义“清廉商户”，细化个体工商户和企业两类主体76条标准。

“与所有重要员工签订廉洁从业承诺书，得5分”“有相关廉洁谈心谈话或廉洁风险点排查记录或证实性材料的，得2分”……《清廉商户建设与评定规范》依据清廉组织、清廉经营、廉洁文化、清廉教育等一级指标以及党建工作、廉洁机制、监督机制、诚信

信经营等二级指标对“清廉商户”开展多维度的细致评价。

“优秀‘清廉商户’的评选，一是根据行业的细分进行名额统筹考虑，二是基于《清廉商户建设与评定规范》的量化评价，最终筛选出200家具有代表性、引领性、典型示范性的商户，授予相关荣誉称号。”义乌市纪委监委常委陈斌峰向记者介绍，评选过程依据公正、公平、公开的原则，由公安、纪检、税务等多部门进行联审，进入黑名单或有重大过错的商户不予获评。

《清廉商户建设与评定规范》及《义乌市“清廉商户”评选办法》的出台，以及优秀“清廉商户”评选的开展，在全市范围内掀起一场以廉促商之风。“按照约定完成客户订单交货、及时向合作工厂打款、站在客户角度考虑问题……这些都是诚信经营、清廉为商的体现。”义乌玩具协会秘书长陈美君表示，在优秀“清廉商户”相关政策建设的关注度更高，商户间资源共享、互联互通的氛围更浓厚了。

有了“清廉商户”评选标准的引领，不仅使商户间的联系更为紧密，还进一步推动了“亲清互联”服务圈的建设。在义乌市稠江街道最繁华的万达广场内，一个以优秀“清廉商户”建设标准为技术支撑打造而成的“清廉商户”服务中心即将开门迎客。服务中心融合了街道纪工委及各职能部门服务力量，探索经营主体全生命周期与清廉理念的融合建设，吸引辐射服务中心附近商户了解、参与、共享“清廉商户”建设。

激励兑现，扩大“廉洁义商”朋友圈

“优秀‘清廉商户’名单一公布，马上有工作人员来联系我们，通过商城集团Chinagoods平台对我们的产品进行免费推广，还额外获得国际商贸城地下车位免抽签资格，这对我们企业经营提供了很多便利！”近日，义乌市“清廉商户”昌潮文具负责人王昌潮乐得不亦乐乎。

类似的情况还发生在该市双童日用品有限公司（下称双童公司）。“根据公司规定，我们每季度需对产出的吸管以及原材料进行抽样送检，每年30批次以上的送检费，是一笔数额不小

的固定开支。”双童公司品质总监陈学森说，获评优秀“清廉商户”后，他们可依据激励政策享受市场监管局提供的20个批次免费检测服务，公司检测成本将降低60%以上。

据陈学森介绍，双童公司是该市较早开展清廉建设的商户，也是该市评选的200家优秀“清廉商户”之一。早在2016年，双童公司就组建了公司内部廉洁纪律监督委员会，并建立廉洁建设责任制，旨在防止经营管理活动中违反廉洁从业管理规定的情况。得益于清廉建设，该公

司成功处置了多起员工以权谋私、收受好处案件，为企业挽回了损失。而在与政府工作人员接触过程中，该公司也督促内部相关人员严格遵守《政商交往负面清单》，为营造风清气正的营商环境贡献了力量。

“我们认真做好优秀‘清廉商户’评选后半篇文章，多形式、全方位宣传报道‘清廉商户’的先进事迹，高效兑现‘8+X’配套激励举措，发挥首批优秀‘清廉商户’以商带商的头雁作用，切实激发经营主体创廉主动性，形成共建共促的良好格局。”该市清廉专班

负责人何航军介绍，下一步，该市将进一步完善优秀“清廉商户”评选及退出机制，组建更多商户参与的廉洁义商家庭。

“8+X”配套激励举措正在积极实施，截至目前，义乌市市场监管局为双童日用品、圣非饰品等优秀“清廉商户”提供了产品免费检测服务；义乌市场发展集团有限公司对23名优秀“清廉商户”减免租金共62850元；浙江中国小商品城集团股份有限公司给予27名优秀“清廉商户”国际商贸城地下车位免抽签资格的奖励。

以点带面，建立“清廉示范”生态圈

优秀“清廉商户”的评选促进了清廉示范商圈的打造，快速凝聚起亲清共进的强大合力，跑出亲清共融的“加速度”。

义乌市佛堂镇和双江湖集团一同挖掘佛堂老街历史文化，联合供销社社、行政执法局、市场监管局等部门打造“清廉老街”示范商圈，通过制定《清廉老街共建协议》与佛堂老街《清廉商约》，将清廉理念贯穿于政府管理、商户经营的全过程，并通过“清风

商户”评选、清廉商训挖掘等系列活动，进一步提高商户清廉意识和守法经营意识。

“信用为先，薄利多销”“货真价实，诚实守信”……行走在悠长的佛堂古镇老街上，多家店铺门前木质牌匾上镌刻着响亮的商训，诠释着义商真谛，传递着崇廉向善、诚信勤俭的正能量。

“梨膏糖看似不显眼，但要做到膏体透亮、甜而不腻，既考验技艺，也考

验制作者的良心。”义乌梨膏糖制作技艺第四代传承人贾江英的“宏妈梨膏”位于老街牌坊入口处，其门口悬挂着“梨膏清润，风扬长远”的商训是对梨膏糖制作过程的严格要求，也是对店铺诚信经营的规范。正是凭借着多年对质量的坚守，“宏妈梨膏”收获了不少老顾客，也收获了“清风商户”的荣誉。

“我们立足佛堂老街的文化传统和商户业态，细化‘清风商户’评选标准，选出‘清风商户’15家，树立榜样代表，在

整个清廉示范商圈强化商户守法经营、廉洁经商的价值导向。”义乌市双江湖集团纪委书记楼林群介绍道。

除“清廉老街”外，义乌市还打造了“绿地朝阳门”“一带一路国际餐饮服务中心”等清廉示范商圈（街区）、清廉哨点单位，与商圈（街区）内商户共同签署清廉商约，引导商户群体践廉、向廉守廉，构建起“清廉商户”建设生态圈。

来源：《反腐败导刊》记者 陈琪

独廉非廉，在位有责

“洁己以廉而不能取之，犹己之贫也；心乎惠民而不能摧奸以达意，犹己之无也。”这是南宋理学家徐侨常说的一句话，自己廉洁还须制止下属贪污，想给民以实惠必先肃清奸贪，否则吏贪犹己贪，惠民也更无从谈起。在他看来，在廉洁操守上，没有“独善其身”这一说。

没有担当、无所作为的廉洁，名为清廉，实则误事，这在清人纪晓岚《阅微草堂笔记》中有绝妙的讽刺：有位官员死后到阎王处报到，自称任职期间不贪钱财，“但饮一杯水，今无愧鬼神”。阎王笑他，“但不要钱即为好官，植木于堂，井水不饮，不更胜公乎？”这位官员又说：“某虽无功，亦无罪。”阎王责问他，“一生处处求自全”，遇到麻烦事，常避嫌疑而不言，“非负民乎”？碰到难的事，则畏烦重而不举，“非负国乎”？说得那官员哑口无言、惭愧无地。可见清而无为，误国负民。

无独有偶，在《红楼梦》中，也演绎了贾政放纵下属、家奴，最后却因“失察属员，重征粮米”被请旨革职的故

事。面对官场的污浊，贾政一厢情愿地宣称“我是要保性命的，你们闹出来不与我相干”，“躲进小楼成一统”，只求自己能保有清官之名，而不管下面乌烟瘴气，然而，最终事与愿违，自己也被牵连进去。

现实往往比小说更为精彩，清代雍正年间，直隶吴桥知县常三乐，廉洁安分，但胆小怕事，以至于地方好多事久拖不决。雍正认为常三乐实属失职，结果朱笔一挥，撤职了事。相比而言，官员俞鸿图遭遇就悲惨多了。雍正十年担任河南科举考官的俞鸿图，一开始并没有贪赃枉法的想法，结果自己的一个小妾，潜入书房之中，把考题偷了出来，通过仆人送到了外面，把考题卖了出去，造成恶劣影响。最后东窗事发，俞鸿图被处以极刑。

雍正之所以如此治吏，是因为他认为，“理财制用，崇俭务本，使天下家给人足，路不拾遗，盗贼不生，争论不作，贪官污吏无以自容，此廉之大者。箠食豆羹，一介不取，此廉之小者。”这

“大廉小廉”之论，可谓振聋发聩。他甚至认为，洁己而不奉公之清官巧宦，其害事较操守平常之人更为甚，因为其迷惑性太强，“无所取于民而善其感之，不能禁民之非而豪强者颂之，故百姓之贤不肖者皆称之。”

与雍正持类似观点的，也不在少数。曾国藩提出“居官四败”，其中一败就是“昏惰懒惰放任下属者败”。明末王夫之也深刻批评了官员“清而矜、清而伪、清而朋、清而钝”等不良现象，而主张“清、慎、勤”，“无位外之图”。清人余云涣所撰一联曰：“不要百姓半元钱，原非异事；但问一官两石，所造何功。”告诫官吏，不要百姓半文钱是起码的为官之德，重要的是要问一官享受着国家的俸禄做出了什么政绩。

“太守无能不取吏，精力不给吏乃庸。”在当代，也有清而无为的负面典型。如童名谦在担任中共衢州市委书记、衢州市换届工作领导小组组长等职务期间，严重不负责任，不正确履行职责，发生衡阳贿选大案，总计400余名涉案人

员被立案调查，造成了恶劣影响。他主政湘西州、邵阳等地时，在官场生态建设等方面无所作为，甚至造成了不小的社会矛盾。童名谦辩称自己“没贪一分钱”，然而他这“老好人”，实为“老害人”，自己也被以玩忽职守罪判处有期徒刑五年。

与此形成鲜明对照的是，原湖北省巴东县委书记陈行甲，将时任县长刘冰送进了大牢。刘冰被押走前质问陈行甲：“你自己清廉就算了，为什么还要断别人财路！”陈行甲正色凛然：“你是乌鸦，休想让我跟你一般黑！”为了净化巴东乌烟瘴气的官场风气，陈行甲“舍得一身剐”，5年时间里先后将87位贪官和黑心商人送进了监狱。

新时代呼唤新作为，新征程要有新担当。共产党的领导干部，必须铭记并践行徐侨的名言，严格履行“一岗双责”，不仅要做到自身廉，也要管好下属、家属以及身边人，本着对组织负责、对每一个人负责的态度，勤勉履职，做好各项工作，嫉恶如仇零容忍，为民务实显担当，从而凝聚起实现中国梦的磅礴力量。

我市“三清一促”专项行动 取得初步成效

今年以来，我市开展“村级债务清算、村级工程清查、村级合同清理、促进强村公司规范化运行”（简称“三清一促”）专项行动，着力解决乡村治理中存在的突出问题，纵深推进清廉村居建设，推动全面从严治党向基层延伸。截至目前，全市排查出问题债务538.9万元，已完成清算整改387.8万元；排摸村级工程项目4138个，发现问题137个，已整改62个；发现问题合同142个，已整改74个；共梳理强村公司93家，排查问题81个，已完成整改58个；处理人员6人次。

摸清底数，找准问题。开展市镇村“三级联查”，村级全面自查，镇级逐项复查，市级分类核查，全面排查544个村社的相关债务和合同、村级工程、强村公司，梳理出28类突出问题，明确整治重点。依托基层公权力大数据监督应用，构建村级债务、工程、合同、强村公司监督模型7个，产生预警40条、查实35条。

定好举措，精准答题。建立“纪委+农业”双牵头机制，既

分类处置村级债务、合同、工程和强村公司方面存在的突出问题，又从严查背后的风腐问题，如针对村级合同存在的8类突出问题，出台工作指引，分类提出处理建议，对情况复杂的进行提级清理。针对强村公司缺少统一运行标准规范问题，推动农业农村部门起草相关指导意见。同时利用线上线下资源，公开问题整改情况，“监督一点通”平台晾晒信息5.8万条，引导群众参与监督。

以案促改，标本兼治。坚持边查边改边完善制度，督促压实整改责任，着力做好案件“后半篇文章”，针对村级工程招投标突出问题，推动执法部门对17家企业实施行政处罚，督促主管部门开展专项检查，出台《加强村级工程建设管理的指导意见》。依托公权力大数据监督平台，建立全流程标准化数字化管理机制，围绕事前预警提醒和审核把关，开展村级合同合法性前置审查、村级工程事前提醒教育、村级债务设置警戒线等工作。

市税务局:送“廉”上门 助力亲清税企“双向奔赴”

为充分发挥干部青春动能，以清廉高效的税收服务助力亲清税企关系建设，连日来，市税务局组织青年干部积极参与“清廉商户服务日”活动，为企业主送政策、解难题，进一步激发商户创廉主动性、向廉自觉性，为清廉义乌建设贡献税务“青”力量。

送廉洁宣传手册，内容涵盖税法知识、诚信经营的重要性以及廉洁自律的典型案列；送廉洁书签，以“梅兰竹菊”为图案并印有廉洁警句，时刻提醒广大商户诚信经营、廉洁从商……活动期间，税务局青年干部深入市场一线，走进清廉商户，采用送“廉”上门的方式，以更贴近商户、更接地气的形

式传播廉洁文化。

与此同时，税务青年干部与商户开展一对一税收政策宣传及解读。商户负责人结合自身生产经营状况、实际困难等情况提出涉税疑问，青年干部针对其需求开展税收优惠政策现场解答及涉税操作辅导，实现税收支持政策对主体行业的精准“滴灌”。

此外，市税务局还联合清廉商户开展税企沙龙活动，引导商户参与税收共治。活动中，青年干部与商户代表就办税缴费流程、税收营商环境优化等方面开展交流讨论，商户代表重点针对如何构建亲清税企关系提出相关意见和建议，活动共收集到意见建议10余条。

城西街道:打造村级项目 招标公信平台

为解决村级资产资源招标投标领域不正之风和腐败问题，推动村级招投标信息公开，从源头上铲除腐败问题滋生土壤，城西街道党工委探索建立“城西街道村级项目招标公信平台”，前移“监督关口”，运用数字手段解决信息公开不透明的问题，提高群众监督参与度，进一步规范小微权力运行。

具体流程为：各村社将要处置的资产资源通过“浙政钉”搭建的审批流程进行上报；街道业务部门对拟招标资产资源内容进行业务指导与把关，街道纪工委负责审核，将招投标信息编辑后，统一用公众号平台对外发布，在“村民百姓群”中进行转发。同步在线下公开栏公开。操作做到“三个一律”：凡需要进行公开招标的村级资产资源处

置一律纳入平台审核，未经平台发布信息的资产资源处一律不予入账，未经平台发布私自处置村级资产资源的相关责任人一律追责。平台还内嵌“举报”渠道，群众可以通过电话或“扫二维码”的形式向街道纪工委举报资产资源招投标中存在的违规问题线索。

截至目前，平台公布村级招投标信息14次，累计阅读点击量达2.3万余人次。无反映资产资源招投标公示方面的问题，群众知情率和参与度有效提高，政府公信力得到较好维护。如辖区某村一地块原由该村老年协会违规进行招标租赁，中标价格为每年55万元。街道发现后第一时间叫停，最后通过“公信平台”发布信息，通过市产权交易中心进行公开招标，最终交易价格翻了一倍。

建投集团: 廉洁进工地 工程更安全

为全力保障重大项目建设廉洁高效运行，日前，建投集团党委以支部结对的形式联合开展“主题党日进一线”活动。活动以“同心强党建，合力促廉洁”为主题，以项目攻坚和廉洁共建为切入点，“双管齐下”助力项目高质量发展。

全体参会人员先后前往稠江街道喻宅南侧、北苑第二集聚区项目现场进行参观学习。在北苑项目现场，全体党员以漫画问答的形式学习了《中国共产党纪律处分条例》。会上进行了工程管理廉政风险点分

析，现场互动提问施工重点环节廉政风险应对措施，提升全体党员防范化解风险能力。为深化廉洁共建机制，会上还邀请浙江高卓建设公司等4家合作单位，共同签署《共建廉洁文化协议书》《项目共建廉洁从业责任书》，聘请4名“共建联络员”“廉政督察员”。大家一同在“廉洁共建”承诺签字板上签名，营造了“干事干净”的氛围。会上，集团技术部汇报了在建项目的品质督导情况，根据攻坚目标、工作难点，检查情况形成责任清单，由纪检室跟踪督办。

全媒体记者 李爽爽